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ΠΡΟΣ: τη Βουλή των Ελλήνων 
             Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
             Τμήμα Ερωτήσεων

Κοιν.: 1. Υπουργείο Υποδομών και 
                Μεταφορών (Γρ. κ. Υπουργού)

2. Βουλευτή κα Α. Κουρουπάκη

Αριθ. σελίδων: Απάντηση (02)
Σύνολο (02)

ΘΕΜΑ: «Απάντηση της υπ' αριθ. πρωτ. 3226/16-02-2024 Ερώτησης της Βουλευτή κας Α. Κουρουπάκη».

Επί των διαλαμβανομένων στην εν θέματι Ερώτηση αναφορικά με τα δικαιώματα των επιβατών και
των εργαζομένων στα δημόσια και ιδιωτικά μέσα μαζικής μεταφοράς, γνωρίζονται κατά λόγο αρμοδιότητας
του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής τα ακόλουθα:

Όσον αφορά στο επίπεδο ασφαλείας των πλοίων που χρησιμοποιούνται ως δημόσια και  ιδιωτικά
μέσα μαζικής μεταφοράς ισχύουν τα εξής: 

α) Τα επιβατηγά πλοία επιθεωρούνται σε ετήσια βάση από τις αρμόδιες Διευθύνσεις του Κλάδου
Ελέγχου  Πλοίων  του  Υπουργείου  Ναυτιλίας  και  Νησιωτικής  Πολιτικής  (Υ.ΝΑ.Ν.Π.),  τα  Τοπικά  Κλιμάκια
Επιθεώρησης  Πλοίων  (Τ.Κ.Ε.Π.)  των  κατά  τόπους  Λιμενικών  Αρχών  και  τους  εξουσιοδοτημένους
Οργανισμούς,  σύμφωνα  με  την  εθνική  και  κοινοτική  νομοθεσία,  προκειμένου  να  διαπιστωθεί  η
συμμόρφωσή  τους  με  τους  ισχύοντες  κανονισμούς  ασφαλείας  και  να  εφοδιαστούν  με  Πιστοποιητικό
Ασφαλείας ή Πρωτόκολλο Γενικής Επιθεώρησης. 

β)  Τα  πλοία  που  φέρουν  την  Ελληνική  σημαία  είναι  εφοδιασμένα  με  τα  προβλεπόμενα  για  την
κατηγορία και  τους πλόες  τους  πιστοποιητικά αξιοπλοΐας  που  εκδίδονται  από τον φορέα πιστοποίησης
επιλογής  τους  (Κλάδος  Ελέγχου  Πλοίων,  Τ.Κ.Ε.Π. ή  εξουσιοδοτημένος  νηογνώμονας)  και  η  ισχύς  τους
ελέγχεται από τις Λιμενικές Αρχές σε τακτική βάση. 

γ) Ο απόπλους ενός πλοίου απαγορεύεται σε περίπτωση που τα πιστοποιητικά ασφαλείας του έχουν
λήξει ή έχουν ληξιπρόθεσμη παρατήρηση που δεν έχει αποκατασταθεί, καθώς και σε περίπτωση που μετά
από  έλεγχο  από  τις  αρμόδιες  Αρχές  διαπιστωθούν  ελλείψεις  όρων  ασφαλείας  του  πλοίου  ή  των
επιβαινόντων ή έλλειψη των προβλεπόμενων πιστοποιητικών ασφαλείας.

δ) Προς εξασφάλιση της απρόσκοπτης μετακίνησης του επιβατικού κοινού, ειδικά πριν από περιόδους
με αυξημένη επιβατική κίνηση όπως την περίοδο του Πάσχα και τη θερινή περίοδο, διενεργούνται έκτακτες
επιθεωρήσεις στα επιβατηγά πλοία, ώστε να διασφαλιστούν τα αυξημένα επίπεδα ασφαλείας αυτών και να
διαμορφωθεί μια επικαιροποιημένη εικόνα της κατάστασής τους.

ε)  Κατ’  εφαρμογή  της  εθνικής  νομοθεσίας  οι  Λιμενικές  Αρχές  πραγματοποιούν  ελέγχους,  στα
επιβατηγά  πλοία  που  ναυλοχούν  στην  περιοχή  αρμοδιότητάς  τους,  για  την  επιβεβαίωση  της  συνεχούς
συμμόρφωσής τους με τους ισχύοντες κανονισμούς ασφαλείας. 

στ) Σε περίπτωση βλάβης, καταγγελίας ή ζημιάς στο κύτος ή στις μηχανές ενός πλοίου διενεργείται
έκτακτη επιθεώρηση πλοίου, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 34 του ν.δ. 187/1973 (Α' 261). 

ζ) Υπόχρεοι για την αναφορά στις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υ.ΝΑ.Ν.Π. περιστατικών βλαβών ή ζημιών,
σύμφωνα με το άρθρο 43 του ν.δ. 187/1973, είναι μεταξύ άλλων πλοίαρχοι, εφοπλιστές, τεχνικοί.
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Πέραν  των  ανωτέρω,  από  την  αρμόδια  Διεύθυνση  του  Υ.ΝΑ.Ν.Π. έχουν  εκδοθεί  και  εκδίδονται
γενικότερες και ειδικότερες οδηγίες – εντολές που αφορούν σε ελέγχους από τα στελέχη Λιμενικού Σώματος
-Ελληνικής Ακτοφυλακής (Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.), είτε στο πλαίσιο μέτρων αστυνόμευσης και τάξης είτε στο πλαίσιο
τακτικών και έκτακτων ελέγχων (διερεύνηση καταγγελιών, στοχευμένες αστυνομικές επιχειρήσεις κλπ), για
την  εξασφάλιση  της  ασφαλούς  διακίνησης  του  επιβατικού  κοινού  με  τα  επιβατηγά και  επιβατηγά-
οχηματαγωγά πλοία,  την αποτροπή φόρτωσης  οχημάτων που μεταφέρουν επικίνδυνες  ουσίες  χωρίς  τις
νόμιμες  διατυπώσεις  και  την  επίτευξη  της  ταχείας  και  ομαλής  διακίνησης  των  μεταφερόμενων
εμπορευμάτων και αγαθών με τα  φορτηγά οχήματα. Στο πλαίσιο αυτό,  στελέχη Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. προβαίνουν
στη  διαπίστωση  της  εφαρμογής  της  κείμενης  νομοθεσίας  από  τους  υπόχρεους  και  σε  περίπτωση
διαπίστωσης αντικανονικοτήτων, εκκινείται η διαδικασία επιβολής των νομίμως προβλεπόμενων κυρώσεων
κατά των παραβατών. 

Επισημαίνεται  ότι  οι επιβαίνοντες  σε  πλοία  και  οι  χρήστες  του  λιμένα  δύνανται,  εφόσον
διαπιστώσουν αντικανονικότητες, να ενημερώσουν τα αρμόδια στελέχη του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., ή να προβούν στην
υποβολή  σχετικής  καταγγελίας  στην  αρμόδια  Λιμενική  Αρχή  ή  την  Κεντρική  Υπηρεσία  του  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.,
προκειμένου να διενεργηθεί σχετική διερεύνηση.

Τέλος,  σε  κάθε  εργαζόμενο  ναυτικό  παρέχεται  δικαίωμα,  σύμφωνα  με  τον  Κανονισμό  5.1.5  της
Σύμβασης Ναυτικής Εργασίας 2006 της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας που κυρώθηκε με τον ν. 4078/2012
(Α’ 179), να υποβάλει παράπονο, σε περιπτώσεις που κρίνει ότι παραβιάζονται οι απαιτήσεις της εν λόγω
Σύμβασης, χωρίς να του επιβάλλεται κύρωση ή ποινή ή άλλη δυσμενής μεταχείριση. 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ
Εσωτερική Διανομή
1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υπουργού
2. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/Γρ. κ. ΓΓΝΛ
3. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
4. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α’ Υ/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
5. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Β’ Υ/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
6. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. ΔΚΓ’- Γρ. κ. ΔΚΒ’- Γρ. κ. ΔΚΑ’
7. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/Γρ. κας ΓΔΛΛΠΝΕ
8. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./ΔΕΠ-ΔΕΔΑΠΛΕ-ΔΚΕΟ-ΔΙΜΕΚΑΠ-ΔΘΣ-ΔΝΕΡ-ΔΛΑ
9. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/ΔΛΠ
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